
Κρατική καταστολή και βία: Η
περίπτωση της Κύπρου
των Γιώργου Κατάλιακου και Γιώργου Αναστασίου

Ένας χρόνος -και λίγο- από τις τεράστιες κινητοποιήσεις στην
Κύπρο  του  κινήματος  “Ως  Δαμέ”  ενάντια  στην  καταστολή.  Η
Βαβυλωνία  δημοσιεύει  σήμερα  ένα  άρθρο  –  αναδρομή  σε  τρία
μεγάλα  κινήματα  της  κυπριακής  κοινωνίας  τα  τελευταία  δέκα
χρόνια,  που  προέκυψαν  έπειτα  από  κρεσέντο  αστυνομικής
αυθαιρεσίας  στο  νησί.
Εισαγωγή:

Η διαχείριση της σημερινής υγειονομικής κρίσης από το κράτος,
μέσα  από  την  εφαρμογή  έκτακτων  αυταρχικών  διαταγμάτων,
αποτελεί το επιστέγασμα της άσκησης κρατικής βίας κατά της
κοινωνίας. Ζούμε στιγμές που το κράτος αποκαλύπτει αυτό που
πραγματικά είναι, δηλαδή το όργανο επιβολής της τάξης και της
ταξικής  κυριαρχίας:  ο  έλεγχος  της  ανθρώπινης  κινητικότητας
ρυθμίζεται μέσω της αποστολής sms στο κράτος, οι κοινωνικές
συναθροίσεις  επιτρέπονται  μόνο  όταν  πρόκειται  για
εκκλησιασμούς και παρελάσεις (είτε με υπουργική εντολή είτε
χωρίς), ενώ τα εργασιακά κεκτημένα κατακεραυνώνονται στην σκιά
ενός  ακόμη  μετασχηματισμού  της  αγοράς  εργασίας.  Χιλιάδες
εργαζόμενοι  οδηγούνται  στην  ανεργία,  ενώ  το  ιατρικό-
νοσηλευτικό προσωπικό καλείται να σηκώσει στις πλάτες του τις
ανεπάρκειες ενός παραπληγικού συστήματος δημόσιας υγείας. Και
όλα αυτά με φόντο το άλυτο κυπριακό πρόβλημα που βολεύει και
συμφέρει τις ντόπιες προνομιούχες ελίτ, οι οποίες συντηρούν
τον  εθνικισμό,  αναπαράγοντας  απορριπτισμό  και  διχοτομικές
πολιτικές.

Εν  εποχή  πανδημίας,  λοιπόν,  το  κράτος  θωρακίζεται  με
περισσότερη αστυνόμευση και ελέγχους, χρησιμοποιώντας όλα τα
δυνατά  μέσα  που  δύνανται  να  του  εξασφαλίζουν  τον  απόλυτο
έλεγχο επί της κοινωνίας. Πιό πρόσφατη εξέλιξη η επιστράτευση
260 ανέργων από το Κυπριακό υπουργείο ενέργειας με σκοπό την
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επόπτευση της τήρησης των μέτρων στους χώρους εργασίας. Η
ατμόσφαιρα μυρίζει χημικά, ενώ τα κράτη ανά το παγκόσμιο,
ανάγουν την άσκηση βίας σε πολιτική πειθάρχησης των σωμάτων
και των μυαλών των πολιτών τους.

Το κράτος επιβάλλει συνεχώς νέα καθεστώτα έκτακτης ανάγκης και
εξαίρεσης  που  αιτιολογούν  την  καταστολή.  Κάθε  νέα  κρίση
αυξάνει  την  ένταση  του  κατεπείγοντος  και  την  ανάγκη
διαχείρισης, προχωρώντας σε αυταρχικότερες δράσεις, οι οποίες
παγιώνουν την καταστολή σε όλες τις έκφανσεις της κοινωνικής
ζωής.  Για  να  επιτευχθεί  αυτό,  είναι  αναγκαία  συνθήκη  η
εξασφάλιση της συναίνεσης από ευρύτερα στρώματα της κοινωνίας.
Για να δομηθεί αυτή η συναίνεση ενεργοποιούνται μηχανισμοί
όπως  τα  ΜΜΕ,  τα  οποία  αναλαμβάνουν  την  προώθηση  της
ιδεολογικής ηγεμονίας των αντιλήψεων των κυρίαρχων ελίτ.  Οι
νέες  εξελίξεις  στις  κοινωνίες  μας  καταδεικνύουν  ότι  η
καταστολή εντείνεται, παγιώνεται και εμβαθύνεται με σκοπό την
παραγωγή  της  νέας  κανονικότητας,  ασφαλέστερης  και  πιο
προσοδοφόρας  για  την  κυρίαρχη  τάξη.

Πώς,  λοιπόν,  νοείται  η  κρατική  βία  στο  φως  της  σημερινής
συγκυρίας και πώς το «ιδιαίτερο συμφέρον» της κυριαρχούσας
τάξης  παρουσιάζεται  ως  το  «γενικό  συμφέρον»  ολόκληρης  της
κοινωνίας;

Σε  αυτό  το  κείμενο  περιοριζόμαστε  στην  ανάλυση  τριών
συμβάντων, τα οποία κατ’ εμάς καταδεικνύουν την έκταση, την
εξέλιξη  και  την  ένταση  της  κρατικής  καταστολής  και  της
αστυνομικής βίας στην Κύπρο: (1) Κίνηση πολιτών ALERT (2009),
(2) Occupy the buffer zone- Κατάληψη ζώνης κατάπαυσης του
πυρός (2011), (3) Ως δαμέ- Ως εδώ (2021). Αυτές οι καταγραφές,
θεωρούμε  ότι  συμβάλλουν  στην  διαμόρφωση  μιας  λεπτομερούς
εικόνας για το τι εστί κρατική βία στην Κύπρο, εμπλουτίζουν
την κινηματική εμπειρία και θέτουν επί τάπητος την ανάγκη να
δούμε κριτικά το ζήτημα της κρατικής βίας και καταστολής.
Aναδεικνύουν, επίσης, την διαδικασία εξέλιξης της καταστολής
σε ένα νεοφιλελεύθερο πλαίσιο: Το κράτος αποδομεί τους τομείς
υγείας και κοινωνικών παροχών, ανοίγοντας δρόμους στο Κεφάλαιο



και στις ιδιωτικές επιχειρήσεις. Την ίδια στιγμή, η αστυνομία
ενισχύεται σε δυναμικό, εξοπλίζεται τόσο υλικοτεχνικά όσο και
τεχνολογικά,  επεκτείνοντας  υπό  τις  σημερινές  εξελίξεις  το
δόγμα «έλεγχος και ασφάλεια».

Ξυλοδαρμός φοιτητών-Κίνηση ALERT:

Τα  ξημερώματα  της  20 η ς  Δεκεμβρίου  2005  δύο  φοιτητές
βασανίζονται  άγρια  από  αστυνομικούς  στα  πλαίσια  της
επιχείρησης για εντοπισμό του  λεγόμενου «δράκου», ο οποίος
επιτίθεται σε γυναίκες, αποπειράται να κλέψει και να βιάσει.
Οι  αστυνομικοί,  στην  δίκη  που  ακολουθεί,  υποστηρίζουν  ότι
έπεσαν θύματα επίθεσης από τους φοιτητές, μερικοί από αυτούς
μάλιστα έχουν το θράσος να ζητούν αποζημιώσεις, υποστηρίζοντας
ότι κτυπήθηκαν εν ώρα καθήκοντος. Όλα αυτά μέχρι την εμφάνιση
ενός video που αποκαλύπτει τα αίσχη των αστυνομικών, οι οποίοι
επί  μια  και  πλέον  ώρα  βιαιοπραγούσαν  κατά  των  δεμένων  με
χειροπέδες φοιτητών, δέρνοντας και σέρνοντάς τους στην μέση
του δρόμου. Το επεισόδιο βιντεοσκοπείται από ανώνυμο γείτονα,
παραδίδεται στην εισαγγελία,  η οποία επιμελώς το αποκρύπτει,
για να αποκαλυφθεί μήνες αργότερα από την εφημερίδα «Πολίτης».

Στην δίκη που λαμβάνει χώρα το 2009, τέσσερα χρόνια μετά το
περιστατικό,  το  δικαστήριο  αθωώνει  τους  εμπλεκόμενους
αστυνομικούς, αρνούμενο να αναγνωρίσει το video ως επαρκές
τεκμήριο.  Αμέσως  μετά  την  δημοσιοποίηση  της  απόφασης  του
δικαστηρίου  και  μέσω  της  αποστολής  sms,  αριθμός  κόσμου
μαζεύεται αυθόρμητα στο προαύλιο του δικαστηρίου, αποδοκιμάζει
την απόφαση και ζητά την τιμωρία των αστυνομικών. Με σκοπό τον
καλύτερο συντονισμό για μια ουσιαστική παρέμβαση απέναντι στην
αστυνομική  και  δικαστική  αυθαιρεσία,  συγκροτείται  η  κίνηση
πολιτών ALERT, “μια κίνηση που έχει σκοπό την δραστηριοποίηση
των πολιτών σε εγρήγορση απέναντι στην αυθαίρετη αστυνομική
βία  που  ενδυναμώνεται  συνεχώς  από  το  δικαστικό  της
ξέπλυμα.”[1]

Η  ALERT,  μέσα  από  αμεσοδημοκρατικές  διαδικασίες,  ορίζει
συντονιστικό σώμα και απευθύνει ανοικτό κάλεσμα σε όλους όσοι



αντιδρούν κατά της κρατικής βίας και αυθαιρεσίας. Αμέσως το
επόμενο  διάστημα,  οργανώνονται  πορείες  διαμαρτυρίας,
εκδηλώσεις  και  συζητήσεις  με  κεντρικό  θέμα  την  κρατική
καταστολή και την αυθαιρεσία της εξουσίας υπό την σκιά των
τρεχόντων κοινωνικό-πολιτικών παραγόντων που διαμορφώνουν την
οικονομική  κρίση.  Εκατοντάδες  κόσμου  ευαισθητοποιείται,
ενημερώνεται για την έκβαση της υπόθεσης των δύο φοιτητών και
συμμετέχει ενεργά στις εκδηλώσεις που λαμβάνουν πλέον χώρα σε
Παγκύπρια  κλίμακα.  Συζητείται,  παράλληλα  ,το  ζήτημα  της
κρατικής βίας υπό το πρίσμα της κρίσης και των κοινωνικών
αντιστάσεων που όλο και εντείνονται σε εγχώριο και διεθνές
επίπεδο.

Πάμε τώρα στις ετυμηγορίες του δικαστηρίου για την υπόθεση των
φοιτητών. Στις 29/03/2010, το Ανώτατο Δικαστήριο εξετάζει την
έφεση κατά της πρωτόδικης απόφασης, αυτήν την φορά με άλλη
σύνθεση του κακουργιοδικείου, το οποίο κρίνει ένοχους τους
αστυνομικούς  για  το  αδίκημα  της  πρόκλησης  επίθεσης  και
πραγματικής σωματικής βλάβης. Οι αστυνομικοί καταδικάζονται σε
12 μήνες φυλάκιση με αναστολή. Το πειθαρχικό συμβούλιο της
αστυνομίας με την σειρά του επιβάλλει ποινές «χάδι» στους 3
αστυνομικούς  που  πρωτοστάτησαν  στον  ξυλοδαρμό  ίση  με  8
ημερομίσθια, ποινές τις οποίες το ίδιο το συμβούλιο κρίνει
ανεπαρκείς, εξαναγκάζοντας τους 3, εν συνεχεία, σε παραίτηση.
Η υπόθεση δεν τελειώνει εδώ, αφού οι 3 αστυνομικοί προσφεύγουν
και πάλι στο Ανώτατο δικαστήριο κατά της απόφασης που τους
υποχρεώνει σε παραίτηση. Και φτάνουμε πλέον στο σήμερα, 16
χρόνια μετά, με το δικαστήριο να εγκρίνει την επιστροφή των
αστυνομικών  στην υπηρεσία, επικαλούμενο την παρέλευση αρκετού
χρόνου  από  την  τέλεση  των  αδικημάτων,  ισχυριζόμενο  τον
σωφρονισμό  των  κατηγορούμενων  λόγω  των  υποτυπωδών  ποινών
εναντίον τους και των μεγάλων διαστάσεων που έλαβε η υπόθεση
από τα μέσα μαζικής εξημέρωσης.[2]

Η  κατάληξη  αυτής  της  υπόθεσης  επιβεβαιώνει  περίτρανα,  μια
ακόμη  φορά,  το  δικαστικό  ξέπλυμα  της  αστυνομικής  βίας.  Η
ανάδειξη  αυτού  του  συμβάντος  μπορεί  να  εξηγηθεί  στην



προκείμενη  περίπτωση  ως  εξής:

Η αστυνομική βία συγκαλύπτεται από την αστική νομιμότητα
μέσα από μακρόσυρτες, πολύπλοκες διαδικασίες, κατανοητές
ή ακατανόητες στους μη κατέχοντες την νομική σπουδή και
σίγουρα  επώδυνες  για  όλους  όσοι  την  βίωσαν  και  την
βιώνουν.  Μπορεί  αυτό  να  ακούγεται  αυταπόδεικτο,
αναγορεύεται ωστόσο η χρονοτριβή και η πολυπλοκότητα σε
τέχνη του κυβερνάν, ιδιαίτερα όταν μιλάμε για πασιφανή
κατάχρηση εξουσίας από πλευράς των οργάνων του κράτους.
Η  αστική  εξουσία  ξέρει  καλά  το  πότε  και  το  πώς  να
κατασκευάζει «δημοσίους κινδύνους», πόσω μάλλον, δε, να
εντατικοποιεί την άσκηση βίας απέναντι σε οποιανδήποτε
και οποιονδήποτε δεν συμπλέει με τα κυρίαρχα στερεότυπα,
είτε  αρνείται  τις  υποδείξεις  της.  Στην  προκείμενη
περίπτωση,  η  αναζήτηση  του  βιαστή  «δράκου»  από  την
κυπριακή αστυνομία, που παρεμπιπτόντως δεν βρέθηκε ούτε
συνελήφθη  ποτέ,  σήμανε  τον  άνευ  όρων  έλεγχο,  άσκηση
λεκτικής και σωματικής βίας εις βάρος των φοιτητών. Οι
φοιτητές  στην  προκείμενη  περίπτωση,  ταυτοποιούνται  ως
επικίνδυνοι πολίτες, ως ομάδα υψηλού κινδύνου.
Η  καταγραφή  του  ξυλοδαρμού  σε  βίντεο  προκάλεσε  και
προκαλεί δημόσια κατακραυγή. Η αστυνομία καταδικάστηκε
στα μάτια του λαού, η υπόθεση παρόλα αυτά έκλεισε αισίως
για  τους  συγκεκριμένους  αστυνομικούς  που  σήμερα
περιπολούν στους δρόμους ανενόχλητοι με την βούλα του
δικαστηρίου. Η οπτικοποίηση της αστυνομικής βίας τότε,
όπως και τώρα, προκαλεί τον λαό. Τότε, όπως και τώρα,
βλέπουμε σε ζωντανή μετάδοση ανθρώπους να πονάνε, να μην
αναπνέουν  και  να  πεθαίνουν  στα  χέρια  των  βασανιστών
τους. Τότε, όπως και τώρα, βλέπουμε την κρατική πολιτική
να δικαιολογεί και να ευνοεί την αστυνομική βία και
καταστολή.

Occupy the Buffer Zone (Κίνημα κατάληψης της νεκρής ζώνης):

Στις  15/10/2011  ομάδα  Ελληνοκύπριων  και  Τουρκοκύπριων
ακτιβιστών,  ανταποκρινόμενοι  στο  κάλεσμα  του  παγκόσμιου



αντικαπιταλιστικού κινήματος Occupy Movement, πραγματοποιούν
δικοινοτική συνάντηση, θέλοντας να εκφράσουν και να μοιραστούν
τις ανησυχίες τους γύρω από την τρέχουσα επικαιρότητα. Σε αυτό
το πλαίσιο, το κυπριακό πρόβλημα γίνεται αντιληπτό ως ένα από
τα πολλά συμπτώματα ενός άρρωστου παγκόσμιου καπιταλιστικού
συστήματος,  «δωσίλογου  για  την  περιχάραξη  πολιτικών,
κοινωνικών και ταξικών ‘συνόρων’ στην παγκόσμια κλίμακα.»[3]

Η  Λευκωσία,  όντας  μια  πόλη  με  εμφανείς  ιδιαιτερότητες,
διαιρεμένη  μεταξύ  δύο  κρατικών  οντοτήτων  και  του  έντονου
εθνικού  ανταγωνισμού  που  αυτό  συνεπάγεται,  αποτελεί  γόνιμο
έδαφος για την ανάπτυξη εναλλακτικών-ριζοσπαστικών δράσεων. Το
κέντρο της παλιάς πόλης διέρχεται μια διαδικασία μετάβασης από
την ανυποληψία και την απαξίωση, όπου βρέθηκε μετά τον πόλεμο
του 1974, στον εξωραϊσμό και την υπερτίμηση, αφού πολλά κτίρια
και  γειτονιές  ανακαινίζονται  και  οι  αξίες  των  ακινήτων
αυξάνονται κατακόρυφα.

Σε  άμεση  ανταπόκριση  με  το  διεθνές  κίνημα  Occupy,  η
πρωτοβουλία διοργανώνει συναντήσεις και εκδηλώσεις στην νεκρή
ζώνη,  συγκεκριμένα  στο  οδόφραγμα  της  Λήδρας/  Lokmaci.  Η
πρωτοβουλία σιγά σιγά αποκτά μαζικότητα και έτσι στις 19/11
αποφασίζεται η κατάληψη του χώρου και η καθημερινή παρουσία
κόσμου στην νεκρή ζώνη. Κεντρικό αίτημα της κίνησης είναι να
ζήσουμε όλοι οι Κύπριοι και μη μαζί σε μια Κύπρο ενιαία χωρίς
στρατούς και νεκρές ζώνες. Σύντομα αποφασίζεται η επέκταση της
κατάληψης στο παρακείμενο κτίριο της μονής Κύκκου, το οποίο οι
καταληψίες μετατρέπουν σε κοινωνικό χώρο και χώρο διαμονής.
Στην κατάληψη διοργανώνονται διάφορες κοινωνικές δράσεις και

εκδηλώσεις μέχρι την 6η Απριλίου όταν και η αστυνομία εισβάλλει
στον χώρο βίαια και τον εκκενώνει.[4]

Πιο  συγκεκριμένα,  μέλη  του  αντιτρομοκρατικού  ουλαμού,
συνοδευόμενα από μέλη της υπηρεσίας καταπολέμησης ναρκωτικών,
εισβάλλουν στην κατάληψη και συλλαμβάνουν 28 άτομα, μεταξύ
αυτών και ανήλικα, ενώ 7 τραυματίζονται σοβαρά. Πολλά  άτομα
ξυλοφορτώνονται και συλλαμβάνονται με ασαφείς και ανυπόστατες



κατηγορίες.  Η  βίαιη  απάντηση  στην  κατάληψη  εκ  μέρους  του
Κυπριακού κράτους δεν ήταν τυχαίο γεγονός ούτε και μπορεί να
θεωρηθεί  ‘‘αυθαιρεσία’’  από  κάποια  άτομα  του  σώματος  της
αστυνομίας. Εντάσσεται στην ξεκάθαρη στρατηγική του κρατικού
μηχανισμού  που  στόχο  είχε  να  διαλύσει  με  κάθε  μέσο  την
συγκεκριμένη κατάληψη.

Αυτό θα ήταν ανέφικτο, αν σε αυτή την διαδικασία βίας και
καταστολής δεν εμπλέκονταν και άλλοι φορείς και μηχανισμοί
εξουσίας. Τα ΜΜΕ, σε εντεταλμένη υπηρεσία, συκοφαντούν τους
συμμετέχοντες,  προσπαθώντας έτσι να από-πολιτικοποιήσουν τους
σκοπούς της κίνησης και να αποπροσανατολίσουν την κοινωνία :
Παρουσιάζουν  τους  συμμετέχοντες  ως  περιθωριακά  στοιχεία  με
παραβατική συμπεριφορά που ερωτοτροπούν ασύστολα (όργια κλπ.),
προκαλούν φασαρίες και ζουν σε κακές υγειονομικές συνθήκες
(είναι βρόμικοι).

Το  αφήγημα  αυτό  συμμερίζεται  Ελληνοκυπριακή,  Τουρκοκυπριακή
ηγεσία και UNFICYP και μέσα σε αυτό το πλαίσιο εγκρίνεται η
επιχείρηση του αντιτρομοκρατικού ουλαμού. Πάνοπλοι άνδρες της
αντιτρομοκρατικής εισβάλλουν στο κτίριο με τα αυτόματα ανά
χείρας, σκοπεύουν καταληψίες και μη με διόπτρες νυκτός, ασκούν
ωμή βία, συλλαμβάνουν χωρίς καν να έχουν εξασφαλίσει ένταλμα
για εκκένωση του χώρου.

Εκεί  όπου  ένα  κοινωνικό  κίνημα  αμφισβητεί  δεδομένες
ισορροπίες ισχύος που εκφράζουν τις κυρίαρχες ελίτ, τότε
αυτό ερμηνεύεται ως απειλή και δημόσιος κίνδυνος από μια
ή και περισσότερες κρατικές οντότητες, ο οποίος οφείλει
να εξαλειφθεί με κάθε μέσο. Η επιχείρηση εκκένωσης της
κατάληψης δεν θα μπορούσε να γίνει εφικτή παρά μόνο με
την  συναίνεση  κρατικών  οντοτήτων  και  ειρηνευτικών
δυνάμεων  (Ελληνοκυπριακή,  Τουρκοκυπριακή  ηγεσία  και
UNFICYP).
Η  προσπάθεια  αποπολιτικοποίησης  του  κινήματος  από
διάφορους φορείς και μηχανισμούς εξουσίας προδιαγράφει
τις διαδικασίες καταστολής του.
Τα κρατικά όργανα είναι διατεθειμένα να υπερβούν νόμους



και συνταγματικά πλαίσια στην ανάγκη να καταστείλουν ένα
κοινωνικό κίνημα που θεωρείται απειλητικό ως προς την
δικαιοδοσία τους: : Η επιχείρηση εκκένωσης έγινε χωρίς
να  τηρηθούν  οποιαδήποτε  συνταγματικά  πλαίσια.
Διενεργήθηκε  σε  περιοχή  όπου  δεν  ασκείται
αποτελεσματικός έλεγχος από καμία κρατική αρχή, χωρίς
την έκδοση εντάλματος και χωρίς συγκατάθεση ιδιοκτήτη.
Αυτό  που  μέτρησε  ήταν  μια  τυπική  συνεννόηση  μεταξύ
αντίπαλων κρατικών παρατάξεων.

Κίνημα «Ως δαμέ» -Δεν υπάρχει υγεία χωρίς ελευθερία:

Στις 20 Φλεβάρη 2021 παίρνει θέση η μαζικότερη διαδήλωση των
τελευταίων δεκαετιών στην Κύπρο με την συμμετοχή δέκα χιλιάδων
περίπου  ανθρώπων.  Η  βίαιη  καταστολή  και  η  αστυνομική
βαρβαρότητα που επιδείχθηκε εναντίον του κόσμου που συμμετείχε

στην  περασμένη  πορεία  της  13 ης  Φλεβάρη,  αποτέλεσε  το
επιστέγασμα μιας αυταρχικής κυβερνητικής πολιτικής που όλο και
εντείνεται εν μέσω πανδημίας και συνεχών αποκαλύψεων πολιτικής
και εκκλησιαστικής αυθαιρεσίας. Από την αποτυχημένη διαχείριση
της  πανδημίας,  στα  χρυσά  διαβατήρια  και  τις  αυθαίρετες
πολιτογραφήσεις,  στις  οποίες  εμπλέκεται  τόσο  το  δικηγορικό
γραφείο του προέδρου Αναστασιάδη όσο και η εκκλησία, στην
διχοτομική  πολιτική  της  κυβέρνησης  στο  Κυπριακό  και  στις
αντίξοες συνθήκες κράτησης μεταναστών στα σύγχρονα στρατόπεδα-
κολαστήρια τύπου Πουρνάρα, όλα μαζί συνθέτουν ένα εκρηκτικό
σκηνικό που φέρνει δυναμικά τον κόσμο στους δρόμους.

Οι κατασταλτικοί μηχανισμοί του κυπριακού κράτους εξελίσσονται
και  εξειδικεύονται  σε  πολλά  επίπεδα,  έτσι  που  να
απενεργοποιούν  κοινωνικές  συναθροίσεις,  να  εμποδίζουν  την
εξέλιξη  και  εξάπλωσή  τους.  Η  «τεχνολογικοποίηση»  της  βίας
περνά  μέσα  από  την  καταγραφή  προσωπικών  δεδομένων,
σωματότυπων,  χαρακτηριστικών  προσώπου  και  ομιλίας,  αριθμό
συναθροισμένων,  τήρηση  αποστάσεων.  Περνάει  μέσα  από  την
αποστολή μηνυμάτων, την αποστασιοποίηση, την προσήλωση στην εξ
αποστάσεως εργασία, στην αναγγελία κρουσμάτων και θανούντων.



Σε συνδυασμό με την εκπαίδευση αντιοχλαγωγικών ομάδων κρούσης
και τον διαρκή εξοπλισμό τους, η αστυνομία εξελίσσεται σε
πολεμική  μηχανή,  έτοιμη  να  τιμωρήσει  οποιανδήποτε  δεν
συμμορφώνεται  με  τις  κρατικές  υποδείξεις,  οποιανδήποτε  δεν
προάγει τον ατομικισμό σε τρόπο ζωής.

Μια πρώτη επίδειξη δύναμης από πλευράς κυπριακής αστυνομίας
δόθηκε μετά το κάλεσμα από ομάδες αντιεξουσιαστών σε πορεία
στις  28/11/20  με  κεντρικούς  άξονες  την  υγεία  και  την
ελευθερία.  Στον  δρόμο  παρατάσσονται  οι  αντιοχλαγωγικές
δυνάμεις της αστυνομίας, η αύρα «Αίαντας», κλούβες και πολλοί
ένστολοι, ο χώρος βιντεοσκοπείται από drone, ενώ ο κόσμος
τραμπουκίζεται από μπάτσους, σε ένα κλίμα που μυρίζει έντονα
κρατική  καταστολή.  Είχε  προηγηθεί  καμπάνια  κατασυκοφάντησης
της  πορείας  από  τα  ΜΜΕ  και  έφοδοι  στα  σπίτια  ατόμων,
θεωρούμενα  από  την  αστυνομία  ως  ύποπτα  για  παρακίνηση  σε
διαμαρτυρία. Συγκεκριμένα, απαγγέλλονται κατηγορίες σε άτομα
επειδή πόσταραν το event στο facebook, ενώ τα ΜΜΕ λασπολογούν
εναντίον της πορείας, εξισώνοντας τους διαδηλωτές με αρνητές
του κορωνοϊού.  Η κατασκευή του «εσωτερικού εχθρού» από την
κυβερνώσα δεξιά προϋποθέτει, όπως πάντα, την ανάλογη θεωρητική
και πρακτική δικαιολόγηση, έργο που αναλαμβάνουν να φέρουν εις
πέρας  τα  ΜΜΕ:  Σε  εντεταλμένη  υπηρεσία  διαχέουν  ψέματα,
συκοφαντούν και στοχοποιούν τον αντιεξουσιαστικό χώρο. Μιλούν
για ακροαριστερούς αρνητές του κορωνοϊού με σκοτεινές ατζέντες
που  δήθεν  στρατολογούν  νεαρούς  μαθητές,  σε  ένα  ντελίριο
εκφοβισμού της κοινωνίας και προσπάθειας δημιουργίας πολεμικού
κλίματος.

Σε σχετική ανακοίνωση, την επαύριον της πορείας, οι σύντροφοι
προαναγγέλλουν τις μέρες που έρχονται μιλώντας για  την μη-
παροδικότητα  των  μέτρων  και  μέσων  καταστολής:  Το  κράτος
δοκιμάζει  τα  όπλα  του  απέναντι  σε  κόσμο  που  επιμένει  να
διεκδικεί και να σκέφτεται, που αμφισβητεί της καπιταλιστικές
πρακτικές  ελέγχου  της  κοινωνίας.  Ετοιμάζεται  για  τις
οικονομικά  δύσκολες  μέρες  που  έρχονται…

Οι μέρες αυτές δεν αργούν να φανούν. Στις 13/02/21 με φόντο τα



ταξίδια αναψυχής του προέδρου Αναστασιάδη στις Σεϋχέλλες, τις
δολιοφθορές και κατεδαφίσεις διατηρητέων σπιτιών στο κέντρο
της Λευκωσίας από την Εκκλησία και την επιβολή αυστηρών μέτρων
κατά της πανδημίας, ομάδες του αντιεξουσιαστικού χώρου και της
εξωκοινοβουλευτικής αριστεράς καλούν σε εκδήλωση διαμαρτυρίας
στο κέντρο της Λευκωσίας. Με κεντρικό σύνθημα «Ως δαμέ» («Ως
εδώ») την εναντίωση στην διαφθορά, τον αυταρχισμό και την
καταστολή, ζητούν την εδώ και τώρα παραίτηση της κυβέρνησης. Η
κυπριακή αστυνομία σαν απάντηση παρατάσσει, και αυτή την φορά,
πάνοπλο τον αντιοχλαγωγικό ουλαμό της, διμοιρίες της ΜΜΑΔ, το
τεθωρακισμένο ρίψης νερού «Αίαντας». Μόνο που αυτή την φορά
επιτίθενται  εναντίον  της  σχετικά  μικρής  συγκέντρωσης,
ξυλοκοπούν διαδηλωτές, ρίχνουν χημικά. Μπλοκάρουν όλους τους
δρόμους  που  οδηγούν  στην  συγκέντρωση,  τραμπουκίζουν  κόσμο,
συλλαμβάνουν. Πολλοί οι τραυματισμοί, με σοβαρότερο αυτόν που
προήλθε από στοχευμένη ρίψη νερού στο πρόσωπο από τον «Αίαντα»
προς διαδηλώτρια:  Αυτή την φορά κάνουν πράξη τις απειλές
τους, ασκώντας ωμή βία εις βάρος των συγκεντρωμένων και κόσμου
που προσεγγίζει το σημείο. Η μέχρι πρότινος επίδειξη ισχύος
της αστυνομίας στο κάλεσμα της 28/11 γίνεται πράξη, με την
άσκηση ωμής φυσικής βίας εις βάρος διαδηλωτών, με μάρτυρες
τους τηλεοπτικούς φακούς και τον κόσμο που παλεύει με τους
αστυνομικούς.  Η  επόμενη  μέρα  βρίσκει  τους  υπεύθυνους  της
επιχείρησης αστυνομικούς να αλληλοκατηγορούνται σε σχέση με τα
επεισόδια,  ενώ  οι  αντιοχλαγωγικές  ομάδες   επιστρέφουν  τις
στολές τους στο αρχηγείο της αστυνομίας, παραπονούμενοι για
έλλειψη πολιτικής και υπηρεσιακής κάλυψης.

Φτάνουμε, έτσι, σε μια ίσως από τις πιο μεγάλες πορείες που
έγιναν ποτέ στην Κύπρο, αμέσως την επόμενη εβδομάδα 20/02/21.
Ως απάντηση στην αστυνομική βία και καταστολή, περίπου δέκα
χιλιάδες κόσμου κατακλύζουν τους δρόμους της Λευκωσίας. Το
συντονιστικό της πορείας «Ως δαμέ» καλεί εκ των προτέρων την
αστυνομία να μείνει μακριά από την κινητοποίηση, αναλαμβάνει
την περιφρούρηση της πορείας και την τήρηση των προβλεπόμενων
μέτρων (αποστάσεις, μάσκες κλπ.). Η πορεία στρέφεται κατά της
αστυνομικής  βίας  και  αυθαιρεσίας,  έχει  έντονο  ταξικό  και



αντιφασιστικό χαρακτήρα, προτάσσει την επανένωση του νησιού,
καταγγέλλει  το  πολιτικό  και  εκκλησιαστικό  κατεστημένο.
Καταγγέλλει, επίσης, την αυταρχική διαχείριση της πανδημίας.
Κύριο αιτήμά της η εδώ και τώρα παραίτηση της κυβέρνησης και η
καταγγελία της αστυνομικής βίας.

Αντί επιλόγου:

Κλείνοντας παραθέτουμε κάποιες παρατηρήσεις σε σχέση με την
έκταση, εξέλιξη και ένταση της κρατικής βίας στην Κύπρο. Η
κρατική βία είναι εγγενές στοιχείο των καπιταλιστικών σχέσεων
παραγωγής και ταξικής κυριαρχίας, σε κάθε περίπτωση ωστόσο
ξεχωρίζουμε την ιδιαιτερότητά της ανάλογα με τις κοινωνικές
συντεταγμένες  του  χώρου  και  της  συγκυρίας  στην  οποία
αναφερόμαστε:

Οι κατασταλτικοί μηχανισμοί του κράτους έχουν περάσει σε
μια νέα φάση τεχνολογικοποίησης των μέσων ελέγχου και
καταστολής.  Η  διαθεσιμότητα,  η  σάρωση  προσωπικών
δεδομένων,  η  απαρίθμηση  αυτών,  αποτελούν  διαδικασίες
ταυτοποίησης  των  πολιτών,  κατηγοριοποίησής  τους  σε
υπάκουους  και  επικίνδυνους.  Ο  κρατικός  έλεγχος  έχει
περάσει  πια  σε  νέα  φάση,  τα  όπλα  του  βρίσκονται  σε
λειτουργία,  περνώντας  από  τις  παρακολουθήσεις  πολιτών
μέχρι την ωμή άσκηση βίας επί σωμάτων.

 

Το  στίγμα  του  κρούσματος  στην  εποχή  της  πανδημίας
προσθέτει  άλλη  μια  κατηγορία  στις  ήδη  υπάρχουσες
πολιτικά  και  κοινωνικά  αποκλίνουσες  κατηγορίες.  Η
επιδημιολογική  εικόνα  του  κρούσματος  στα  μάτια  της
εξουσίας, τείνει να συνυφαίνεται σε συνάρτηση με τις
πολιτικές του πεποιθήσεις και δράσεις.

 

Η οπτικοποίηση της κρατικής βίας ουδόλως εμποδίζει την
εξουσία να εκφράζεται με τον πιο προκλητικά χυδαίο και



επιθετικό  τρόπο,  είτε  εναντίον  μεμονωμένων  ατόμων  (
περίπτωση φοιτητών) είτε εναντίον διαδηλωτών. Υπό αυτό
τον φακό, μιλάμε για μια ακόμη διαδικασία δημιουργίας
και αναπαραγωγής της δικής της «αποδεκτής αλήθειας» όσο
μακριά και να βρίσκεται από την εκτίμηση της κοινωνίας.
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Εντυπώσεις  από  το  κίνημα
OCCUPY:  Συνέντευξη  Αρουντάτι
Ρόι
Συνέντευξη της Αρουντάτι Ρόι από τον Αρούν Γκούπτα*

Η Αρουντάτι Ρόι γεννήθηκε στις 24 Νοεμβρίου 1961 στην περιοχή
Κέραλα της νότιας Ινδίας, από μητέρα χριστιανή και πατέρα
ινδουιστή. Τον Ιούλιο του 1999, η Αρουντάτι Ρόι, θέλοντας να
υπερασπιστεί τον τίτλο του βιβλίου της, γίνεται ένας «Θεός των
μικρών πραγμάτων» (εκδ. Ψυχογιός) για να σταθεί στο πλευρό των
αγροτών  της  κοιλάδας  Ναρμάντα  της  Κεντρικής  Ινδίας,  με
αποτέλεσμα να συλληφθεί, επειδή εναντιώθηκε μαζί τους στην
κατασκευή ενός γιγάντιου φράγματος, απειλή για την ευημερία
της περιοχής. Το αποτέλεσμα ήταν το βιβλίο «Η αξία της ζωής»
(εκδ.  Ψυχογιός).  Για  την  αντιπολεμική  της  δράση,  που
συνεχίζεται, τιμήθηκε με το Βραβείο Ειρήνης του Σίδνεϋ το
2004.

Καθώς βρίσκομαι σ’ ένα αυτοκίνητο παρκαρισμένος σε βενζινάδικο
στα  περίχωρα  του  Χιούστον,  η  συνεργάτιδά  μου  κρατάει  ένα
μαγνητόφωνο  κολλημένο  στο  κινητό  μου.  Στο  άλλο  άκρο  της
γραμμής είναι η Αρουντάτι Ρόι , συγγραφέας του βιβλίου Ο Θεός
των  μικρών  πραγμάτων,   που  βρίσκεται  περίπου  2000  μίλια
μακριά, οδηγώντας προς τη Βοστώνη. Οδήγησα γύρω στα 7000 μίλια
κι επισκέφτηκα 23 πόλεις (και βάλε) καθώς έκανα ρεπορτάζ για
το κίνημα Occupy. Το μυστικό πίσω από κίνημα της κατάληψης της
Γουόλ Στριτ, που η Ρόι επισκέφτηκε πριν από την επέμβαση της

https://www.babylonia.gr/2012/03/12/entiposis-apo-to-kinima-occupy-sinentefxi-arountati-roi/
https://www.babylonia.gr/2012/03/12/entiposis-apo-to-kinima-occupy-sinentefxi-arountati-roi/
https://www.babylonia.gr/2012/03/12/entiposis-apo-to-kinima-occupy-sinentefxi-arountati-roi/


αστυνομίας, είναι ότι η πλειοψηφία των Αμερικανών ζει πλέον
μέσα στην ανέχεια, στο περιθώριο ή με το φόβο της συντριβής
στην  άβυσσο.  Αυτός  είναι  ο  λόγος  που  μια  πλειοψηφία
(τουλάχιστον  αυτών  που  έχουν  άποψη)  υποστηρίζει  ακόμα  το
κίνημα  της  κατάληψης  της  Γουόλ  Στριτ,  έστω  και  μετά  από
βδομάδες παραπληροφόρησης και καταστολής.

Η Ρόι μοιράζεται τις σκέψεις της για το Occupy, το ρόλο της
φαντασίας,  την  επαναοικειοποίηση  της  γλώσσας  και  για  τη
συνέχεια μετά το κίνημα αυτό που έχει κεντρίσει την προσοχή
του κόσμου.

Γκούπτα: Γιατί θέλατε να επισκεφτείτε την κατάληψη της Γουόλ
Στριτ και ποιες είναι οι εντυπώσεις σας;

Ρόι: Πώς γίνεται να μην ήθελα να την επισκεφτώ; Δεδομένου του
τι έχω κάνει για πολλά χρόνια, μου φαίνεται, θεωρητικά και
διανοητικά, αρκετά προβλέψιμο ότι κάτι τέτοιο θα συνέβαινε
κάποτε.  Αλλά  δεν  μπορώ  να  αρνηθώ  την  έκπληξη  και  την
ευχαρίστηση  που  ένιωσα.  Ήθελα  να  δω  με  τα  μάτια  μου  το
μέγεθος, την υφή και τη φύση της. Έτσι, την πρώτη φόρα που
πήγα  εκεί,  λόγω  όλων  αυτών  των  σκηνών  που  είχαν  στηθεί,
έμοιαζε  περισσότερο  με  κατάληψη  παρά  με  διαμαρτυρία,  αλλά
γρήγορα αποκαλύφθηκε το τι πραγματικά ήταν. Κάποιοι άνθρωποι
έκαναν κατάληψη στο μέρος, το οποίο όμως ήταν βάση οργάνωσης
του κινήματος και σκέψης των πραγμάτων. Όπως είπα και στο
Πανεπιστήμιο,  ήταν  εμφανής  η  εισαγωγή  μιας  νέας  πολιτικής
γλώσσας  στις  Ηνωμένες  Πολιτείες,  μιας  γλώσσας  που  θα
θεωρούνταν  βλασφημία  λίγο  καιρό  πριν.

Νομίζετε ότι  το κίνημα Occupy πρέπει να ορίζεται από την
κατάληψη ενός συγκεκριμένου χώρου ή χώρων;

Δεν  νομίζω  ότι  η  διαμαρτυρία  έχει  να  κάνει  μόνο  με  την
κατάληψη μιας γεωγραφικής περιοχής αλλά και με την αναθέρμανση
μιας νέας πολιτικής φαντασίας. Δεν νομίζω ότι το κράτος θα
επιτρέψει στο λαό να καταλάβει ένα συγκεκριμένο χώρο, εκτός κι
αν αισθάνεται ότι επιτρέποντας κάτι τέτοιο θα οδηγήσει στον



εφησυχασμό και στην απώλεια της ενεργητικότητας και ορμής της
διαμαρτυρίας. Το γεγονός ότι στη Νέα Υόρκη και σε άλλα μέρη οι
άνθρωποι έχουν χτυπηθεί και κυνηγηθεί δείχνει τη νευρικότητα
και τη σύγχυση που επικρατεί στην κυρίαρχη εξουσία. Νομίζω ότι
το κίνημα πρέπει ν’ αποτελέσει ένα πρωτεϊκό κίνημα ιδεών αλλά
και δράσης, όπου το στοιχείο του αιφνιδιασμού να παραμένει
στους  ακτιβιστές.  Πρέπει  να  διατηρήσουμε  το  στοιχείο  μιας
διανοητικής  ενέδρας  και  μιας  φυσικής  εκδήλωσης  που  να
αιφνιδιάζουν  κυβέρνηση  και  αστυνομία.  Το  κίνημα  πρέπει  να
αυτοστοχάζεται, διότι η κατάληψη μιας περιοχής μπορεί να μην
επιτραπεί από ένα κράτος τόσο ισχυρό και βίαιο όπως οι ΗΠΑ.

Την  ίδια  στιγμή,  η  κατάληψη  δημόσιων  χώρων  κυρίεψε   την
φαντασία του κόσμου. Γιατί νομίζετε ότι συνέβη αυτό;

Νομίζω  ότι  αυτά  τα  κινήματα  συνόψισαν  την  υποβόσκουσα
 δυσαρέσκεια του κόσμου. Το κίνημα της κατάληψης βρήκε χώρους,
όπου ο κόσμος που αισθανόταν οργή μπορούσε να μαζευτεί και να
τον  μοιραστεί.  Αυτό  είναι  πολύ  σημαντικό  σ’  ένα  πολιτικό
κίνημα. Τα μέρη της κατάληψης αποτέλεσαν όργανο μέτρησης των
επιπέδων οργής και δυσαρέσκειας.

Αναφέρατε ότι το κίνημα δέχεται επίθεση. Δεκάδες καταλήψεις
έχουν  διαλυθεί,  έχουν  εκδιωχθεί,  τουλάχιστον  προσωρινά.  Τι
προβλέπετε για την επόμενη φάση του κινήματος;

Δεν νομίζω ότι είμαι η κατάλληλη ν’ απαντήσω σε κάτι τέτοιο,
αφού  δεν  περνώ  μεγάλο  χρονικό  διάστημα  στις  ΗΠΑ,  αλλά
υποψιάζομαι ότι θα επανεμφανιστούν με διαφορετικούς τρόπους
και ο θυμός που δημιουργήθηκε από την καταστολή θα διογκώσει
το κίνημα. Αλλά τελικά, ο μεγαλύτερος κίνδυνος για το κίνημα
είναι να ενσωματωθεί στην προεδρική καμπάνια των εκλογών που
έρχονται. Το έχω δει να συμβαίνει και πριν με τα αντιπολεμικά
κινήματα εδώ, και συμβαίνει συνέχεια στην Ινδία. Τελικά, όλη η
ενέργεια  διοχετεύεται  στην  προσπάθεια  υποστήριξης  του
«καλύτερου υποψηφίου», στην περίπτωσή μας του Μπάρακ Ομπάμα, ο
οποίος δεν κάνει τίποτα άλλο από το να διεξάγει πολέμους σε
όλο  τον  κόσμο.  Οι  προεκλογικές  καμπάνιες  φαίνεται  να



εκτονώνουν τον πολιτικό θυμό, ακόμα και την βασική πολιτική
σκέψη,  μέσα σε αυτό το μεγάλο πολιτικό βαριετέ, μετά το οποίο
καταλήγουμε συνήθως στα ίδια.

Τα  δοκίμιά  σας,  όπως  «Το  μεγαλύτερο  κοινό  αγαθό»  και
«Βαδίζοντας με τους συντρόφους», αναφέρονται στις εταιρείες,
στο  στρατό  και  το  κράτος  που  βίαια  καταπατούν  τη  γη  των
ανθρώπων στην Ινδία. Πώς σχετίζονται αυτές οι καταπατήσεις και
οι αντιδράσεις του κόσμου με το κίνημα Κατάληψης της Γουόλ
Στριτ;

Ελπίζω ο κόσμος του κινήματος να έχει την πολιτική επίγνωση
ότι η εξαίρεσή του από τον ανήθικα συσσωρευμένο πλούτο των
Αμερικάνικων  εταιρειών  είναι  κομμάτι  του  ίδιου  συστήματος
εξαίρεσης και πολέμου που διεξάγεται από αυτές τις εταιρείες
σε περιοχές όπως η Ινδία, η Αφρική και η Μέση Ανατολή. Μετά
από τη Μεγάλη Ύφεση, γνωρίζουμε ότι ένας από τους τρόπους
κλειδιά με τον οποίο η αμερικάνικη οικονομία έχει τονώσει την
ανάπτυξή της είναι η κατασκευή όπλων και η εξαγωγή του πολέμου
σε  άλλες  χώρες.  Έτσι,  αν  αυτό  το  κίνημα  είναι  κίνημα
δικαιοσύνης γι’ αυτούς που είναι σε καθεστώς εξαίρεσης στις
ΗΠΑ ή αν είναι ένα κίνημα εναντίον του διεθνούς συστήματος της
παγκόσμιας  οικονομίας  που  δημιουργεί  πείνα  και  φτώχεια  σε
αφάνταστη κλίμακα, μένει να το δούμε.

Έχετε γράψει για την ανάγκη μιας διαφορετικής φαντασίας από
αυτήν του καπιταλισμού. Μπορείτε να μιλήσετε λίγο γι αυτό; 

Αυτό  το  μοντέλο  οικονομικών  των  ΗΠΑ  που  έχει  την  ταμπέλα
«δημοκρατία» έχει οδηγήσει στο γεγονός οι 400 πλουσιότεροι
άνθρωποι των ΗΠΑ να κατέχουν πλούτο ίσο με τον πλούτο του
μισού πληθυσμού. Χιλιάδες άνθρωποι χάνουν τη δουλειά τους και
τα σπίτια τους, ενώ οι εταιρείες διασώζονται με δισεκατομμύρια
δολάρια.

Στην Ινδία, οι 100 πλουσιότεροι άνθρωποι κατέχουν πλούτο που
αντιστοιχεί στο 25 % του ΑΕΠ. Κάτι πάει λάθος. Κανένα άτομο ή
εταιρεία δεν θα έπρεπε να επιτρέπεται να συγκεντρώνει αυτά τα



αμύθητα πλούτη. Το χρήμα δεν πρέπει να είναι η μοναδική μας
ανταμοιβή.  Εταιρείες  με  τόσο  τεράστια  κέρδη  μπορούν  να
κατέχουν τα πάντα: τα ΜΜΕ, τα πανεπιστήμια, τα ορυχεία, τις
βιομηχανίες όπλων, τα νοσοκομεία, της φαρμακοβιομηχανίες και
τις  ΜΚΟ.  Μπορούν  να  εξαγοράσουν  δικαστές,  δημοσιογράφους,
πολιτικούς,  εκδοτικούς  οίκους,  τηλεοπτικούς  σταθμούς,
βιβλιοπωλεία ακόμα και ακτιβιστές. Αυτό το είδος μονοπωλίου,
αυτή η πολλαπλή ιδιοκτησία επιχειρήσεων, πρέπει να σταματήσει.

Η ιδιωτικοποίηση της υγείας και της παιδείας, των φυσικών
πόρων και των βασικών υποδομών είναι τόσο διεστραμμένη και
αντίθετη με οτιδήποτε θα μπορούσε να βάλει στο επίκεντρο της
κυβερνητικής  πολιτικής  το  συμφέρον  των  ανθρώπων  και  του
περιβάλλοντος.

Πώς μοιάζει αυτή η διαφορετική φαντασία;

Ο υπουργός Εσωτερικών της Ινδίας έχει πει ότι απαιτείται το 70
%  του  πληθυσμού  της  Ινδίας  να  βρίσκεται  στις  πόλεις,  που
σημαίνει μετακίνηση περίπου 500 εκατομμυρίων ανθρώπων μακριά
από τη γη τους. Αυτό θα συμβεί μόνο αν η Ινδία μετατραπεί σε
στρατοκρατούμενο κράτος. Έτσι, στα δάση της κεντρικής Ινδίας
και σε πολλές αγροτικές περιοχές διεξάγεται μια τεράστια μάχη.
Εκατομμύρια άνθρωποι οδηγούνται μακριά από τη γη τους από την
πίεση  των  εταιρειών  ορυχείων,  κατασκευής  φραγμάτων  και
υποδομών. Είναι άνθρωποι που δεν έχουν μάθει την καταναλωτική
κουλτούρα μέσα  στο πλαίσιο του δυτικού πολιτισμού και της
ανάπτυξης.  Μάχονται  για  τη  γη  τους  και  τα  προς  το  ζην,
αρνούμενοι να λεηλατηθούν, έτσι ώστε κάποιοι πολύ μακριά να
«αναπτύσσονται» στην πλάτη τους.

Η  Ινδία  έχει  εκατομμύρια  ανθρώπων  που  είναι  εκτοπισμένοι
εσωτερικά.  Και  τώρα  αυτοί  οι  άνθρωποι  συστρατεύονται  και
αντιστέκονται. Χιλιάδες σκοτώνονται και φυλακίζονται. Η μάχη
τους είναι μια μάχη φαντασίας, μια μάχη επανακαθορισμού της
έννοιας  του  πολιτισμού,  της  ευτυχίας  και  της  ανθρώπινης
ολοκλήρωσης. Αυτή η μάχη απαιτεί ο κόσμος να δει, σε κάποια
φάση,  ότι  αφού  τα  νερά  και  τα  ορυκτά  μειώνονται,  θα  



αντιμετωπίσουμε  μια  κρίση  από  την  οποία  δεν  θα  υπάρχει
επιστροφή. Οι άνθρωποι που δημιούργησαν αρχικά αυτή την κρίση
δεν θα είναι εκείνοι που θα φέρουν τη λύση.

Γι’ αυτό πρέπει να προσέξουμε πολύ αυτούς τους ανθρώπους με τη
διαφορετική φαντασία: μια φαντασία εκτός καπιταλισμού όπως και
εκτός κομμουνισμού. Θα πρέπει να παραδεχθούμε ότι αυτοί οι
άνθρωποι, όπως τα εκατομμύρια των ιθαγενών που αγωνίζονται να
εμποδίσουν την καταπάτηση της γης τους και την καταστροφή του
περιβάλλοντός τους –οι άνθρωποι που ακόμα γνωρίζουν τα μυστικά
ενός  βιώσιμου  τρόπου  ζωής–  δεν  είναι  απολιθώματα  του
παρελθόντος,  αλλά  οδηγοί  μας  για  το  μέλλον.

Στις ΗΠΑ, το κίνημα της κατάληψης έκανε ορατούς τους φτωχούς
και τους άστεγους για πρώτη φορά μετά από δεκαετίες. Μπορείτε
να το σχολιάσετε;

Είναι το αντίθετο απ’ ό,τι βλέπεις στην Ινδία. Στην Ινδία, η
φτώχεια είναι τόσο αχανής που το κράτος δεν μπορεί να την
ελέγξει. Το κράτος μπορεί να χτυπήσει ανθρώπους, αλλά δεν
μπορεί να εμποδίσει τους φτωχούς να πλημμυρίσουν τους δρόμους,
τις πόλεις, τα πάρκα και τους σιδηροδρομικούς σταθμούς. Ενώ
εδώ (ΗΠΑ), οι φτωχοί ήταν αόρατοι, επειδή προφανώς αυτό το
μοντέλο επιτυχίας που διαφημιζόταν σ’ όλο τον κόσμο δεν έπρεπε
να δείχνει τους φτωχούς. Αλλά νομίζω ότι θα έρθει το πλήρωμα
του χρόνου για το κίνημα να στοιχειοθετήσει κάτι περισσότερο
από οργή.

Πώς  βλέπετε  τον  όρο  «κατάληψη»,  τώρα  που  θεωρείται  πλέον
θετικός όρος, ενώ πάντα αποτελούσε ένα μισητό όρο στη γλώσσα
της πολιτικής;

Σαν συγγραφέας, και το έχω πει πολλές φορές, μεταξύ των άλλων
που  πρέπει  να  ανακτήσουμε,  εκτός  από  τα  πλούτη  των
δισεκατομμυριούχων, είναι η γλώσσα. Η γλώσσα έχει καταλήξει να
εννοεί το αντίθετο από αυτό που πραγματικά σημαίνει, όταν
κάποιοι μιλούν για δημοκρατία ή ελευθερία. Έτσι, νομίζω ότι
αναποδογυρίζοντας τη λέξη «κατάληψη» θα είναι καλό, αν και



απαιτείται λίγη ακόμα δουλειά. Πρέπει να πούμε «Καταλάβετε τη
Γουόλ Στριτ και όχι το Ιράκ», «Καταλάβετε τη Γουόλ Στριτ και
όχι το Αφγανιστάν», «Καταλάβετε τη Γουόλ Στριτ και όχι την
Παλαιστίνη». Αυτά πρέπει να συνδυαστούν.

Σε  όλη  τη  χώρα,  πολλοί  καταληψίες  με  τους  οποίους  έχουμε
μιλήσει δεν μπορούν συμβιβάσουν τις επιθυμίες τους για τον
Ομπάμα με αυτό που πραγματικά αντιπροσωπεύει ο Ομπάμα. Όταν
συζητώ μαζί τους για τα πεπραγμένα του Ομπάμα λένε: «Μα τα
χέρια  του  είναι  δεμένα.  Οι  ρεπουμπλικάνοι  πρέπει  να
κατηγορηθούν, δεν είναι δικό του το λάθος». Γιατί πιστεύετε
ότι οι άνθρωποι αντιδρούν μ’ αυτό τον τρόπο ακόμα και στις
καταλήψεις; 

Ακόμα και στην Ινδία έχουμε το ίδιο πρόβλημα. Υπάρχει η δεξιά
πτέρυγα  που  είναι  τόσο  διεφθαρμένη,  το  κόμμα  Μπαρατίγια
Τζανάτα(BJP). Υπάρχει το κόμμα του Κογκρέσου, το οποίο κάνει
σχεδόν χειρότερα πράγματα, αλλά τα κάνει νύχτα. Οι άνθρωποι
έχουν μία μόνο επιλογή: να ψηφίσουν το ένα ή το άλλο κόμμα. Η
άποψή μου είναι ότι όποιον και να ψηφίσεις θα πρέπει να μην
καταναλώνεις όλη τη ζωτικότητα στην κομματική διαμάχη. Είναι
ένα τεχνητό θέατρο που έχει σχεδιαστεί ώστε να απορροφά το
θυμό και να κάνει τους ανθρώπους να αισθάνονται ότι είναι το
μόνο πράγμα που πρέπει να σκέφτονται και να συζητούν. Όπως για
παράδειγμα, όταν πρέπει να διαλέξεις μεταξύ δύο απορρυπαντικών
που παράγονται από την ίδια εταιρεία.

Πρόκειται, λοιπόν, κι εδώ για αποτυχία της φαντασίας;

Πρόκειται για μια περίτεχνη παγίδα. Αλλά συμβαίνει παντού και
θα συνεχίσει να συμβαίνει. Ξέρω ότι στην Ινδία αν αύριο το BJP
γίνει κυβέρνηση, προσωπικά θα είμαι σε πολύ δυσκολότερη θέση
από  ό,τι  με  το  κόμμα  του  Κογκρέσου  στην  εξουσία.  Αλλά,
συστηματικά,  με  όρους  εφαρμοσμένης  πολιτικής,  δεν  υπάρχει
διαφορά, γιατί συνεχώς τα δύο κόμματα συνεργάζονται απόλυτα.
Έτσι δεν χαλαλίζω ούτε τρία λεπτά από το χρόνο μου για να
πείσω τους ανθρώπους να ψηφίσουν το ένα ή το άλλο κόμμα.



Επομένως αυτό σας εμπνέει σαν συγγραφέα; Το κίνημα;

Ας πούμε πως με παρηγορεί. Αισθάνομαι ότι ανταμείβομαι με
πολλούς  τρόπους  γι’  αυτά  που  μαζί  με  εκατοντάδες  άλλους
ανθρώπους έκανα, ακόμη κι όταν όλα φαινόταν μάταια.

*Ο Αρούν Γκούπτα είναι ιδρυτής της εφημερίδας Indypendent.
Επίσης  γράφει  ένα  βιβλίο  για  την  πτώση  της  Αμερικάνικης
αυτοκρατορίας για τις εκδόσεις Haymarket. Αυτός και η Michelle
Fawcett καλύπτουν το κίνημα Occupy για το Salon, alternet και
άλλα φυλλάδια. Η δουλειά τους είναι διαθέσιμη στη διεύθυνση
occupyusatoday.com.
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